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Interacao com o usuario

- Em um algoritmo é muito importante que se considere
que um usuario ira interagir em algum momento

- Por isso, ¢ fundamental que algumas mensagens sejam
escritas para que o usuario entenda

= 0 que esta acontecendo durante a execucao do
algoritmo

= 0 que esta sendo fornecido como saida do algoritmo
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Interacao com o usuario

Algoritmo
Declare Notal, NotaZ?2, Media Numerico
Escreva ‘Entre com a primeira nota’
Leia Notal
Escreva ‘Entre com a segunda nota’
Leia NotaZ
Media := (Notal+Nota?2) /2
Se Media >= 7
entdo Escreva ‘Aprovado com nota’, Media
sendo Escreva ‘Reprovado com nota’, Medila
fim se
fim algoritmo



e

ldentacao

» Outro conceito importante em algoritmos € o de
identacao.

- Aidentacao deve ser utilizada para mostrar a estrutura
logica e a sequéncia de comandos em um algoritmo



ldentacao

Al

goritmo

Declare Notal, Nota?Z2, Media Numerico
Escreva ‘Entre com a primeira nota’

Leia Notal

Escreva ‘Entre com a segunda nota’

Leia NotaZ

Media := (Notal+Nota2) /2

§e Media >= 7/

i entdo Escreva ‘Aprovado com nota’, Media
' sendo Escreva ‘Reprovado com nota’, Medila
fim se

fim algoritmo
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Comentarios

« Quando escrevemos um algoritmo, o ideal € que sejam
usados comentarios para que se possa descrever o
funcionamento do mesmo

- Existem algumas formas de representar comentarios,

entre elas {}, //, / * */

= {isto € um comentario}
= //1sto € um comentario
= /*isto € um comentario */



Comentarios

Algoritmo
//declaracdo de variaveis
Declare Notal, Nota?2, Media Numerico
Escreva ‘Entre com a primeilra nota’
Leia Notal
Escreva ‘Entre com a segunda nota’
Leia NotaZz
Media := (Notal+Nota2)/2 /*calculo da média*/
Se Media >= 7/
entdo Escreva ‘Aprovado com nota’, Media
senao Escreva ‘Reprovado com nota’, Media
fim se
fim algoritmo



Estruturas Chaves
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Estruturas Chaves da Construcao de Algoritmos

- Existem 3 estruturas basicas de controle nas quais se
baseiam os algoritmos:
= Sequenciacao
= Decisao
= Repeticao

- A utilizacao combinada dessas 3 estruturas descritas vai
ermitir expressar, usando qualquer que seja a
erramenta, a solucao para uma gama muito grande de
problemas

- Todas as linguagens de programacao oferecem
representantes dessas estruturas
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Sequenciacao

» Os comandos do algoritmo fazem parte de uma
sequéncia, onde € relevante a ordem na qual se
encontram os mesmos, pois serao executados um de
cada vez, estritamente, de acordo com essa ordem

- A forma geral da sequenciacao é dada por:
= Algoritmo
Comando-1;
Comando-2;

Comando-n;
= fim_ algoritmo
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Sequenciacao

Algoritmo
Declare Notal, NotaZ, Media Numerico
Escreva ‘Entre com a primeira nota’
Leia Notal
Escreva ‘Entre com a segunda nota’
Leia NotaZ
Media := (Notal+Nota2) /2
Escreva ‘Média final’, Media

fim algoritmo
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Sequenciacao @

A

< Escreva 1°Nota)

A

Leia Nota1

A

< Escreva 2°Nota)

Leia Nota2

Media := (Notal+Nota2)/

4 A
@creva Média, Med@

A 4

Fim
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Sequenciacao

Inicio

Escreva ‘Entre com primeira a nota’

Leia Notal

Escreva ‘Entre com a segunda nota’

Leia Nota?

Media := (Notal+Nota2) /2

Escreva 'Média final’, Media

Fim
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Estruturas de Decisao

« A estrutura de decisao executa uma sequeéncia de
comandos de acordo com o resultado de um teste

- E a estrutura mais flexivel, podendo acontecer de
varias formas, dependendo do fato de a condicao ser
satisfeita ou nao e do fato do desvio de fluxo poder
ou nao ter outros comandos antes da finalizacao da
estrutura

« Pode-se utilizar todos os operadores relacionais para
as comparacoes. Entre as condi¢oes podem ainda
ser utilizados operadores logicos ( E, OU, NAO)
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Estruturas de Selecao (condicional)

- Na vida real tomamos decisoes a todo o momento
baseadas em uma situacao existente. Em um algoritmo,
chamamos esta situacao de condicao. Associada a uma
condicao, existira uma alternativa possivel de acoes.
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Exemplo

» “Se tiver R$ 10,00 sobrando, entao irei ao cinema hoje a
noite.”

- A condicao nesta frase ¢é “tiver R$ 10,00 sobrando”. Ela é
uma expressao logica, pois a pergunta “Tenho R$ 10,00
sobrando?” Pode (tem que) ser respondida com
“verdadeiro” ou “falso”.

- Se a condicao for verdadeira, a acao a ser executada é
“irel ao cinema”.
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Exemplo

- Vamos colocar agora a frase do exemplo anterior em
outra forma, mais parecida com nosso Portugues
Estruturado:

= se “tiver R$ 10,00 sobrando”
o entao “irei ao cinema’
o= fim_se
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Estrutura de selecao simples

- Sintaxe:
» Se <condicao>
entao <lista de comandos>
= fim_se

. onde <condicio> é uma expressao logica
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Estrutura de selecao simples

- Exemplo
- Comparacao entre dois niimeros

= SeA>B
entao Escreva ‘O namero maior é’, A
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Estrutura de selecao simples

- Exemplo
- Comparacao entre trés niimeros

= SeA>BE A>C
entao Escreva ‘O namero maior é’, A
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Estrutura de selecao simples

Algoritmo
Declare Notal, NotaZ, Media Numerico
Escreva ‘Entre com a primeira nota’
Leia Notal
Escreva ‘Entre com a segunda nota’
Leia NotaZ
Media := (Notal+NotaZz) /2
Se Media >= 7

entdao Escreva ‘Aprovado com nota’

fim se

fim algoritmo

, Media
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Estrutura de selecao composta

» O exemplo inicial poderia ser estendido para o caso do
sujeito nao ter dinheiro sobrando:

= “Se tiver R$ 10,00 sobrando, irei ao cinema hoje a
noite, mas se nao tiver ficarei vendo TV em casa’.

- Em portugués estruturado...
= se “tiver R$ 10,00 sobrando”
: entao “irel ao cinema’
: senao “ficarei vendo TV em casa”
o= fim_se
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Estrutura de selecao composta

« Sintaxe:

= Se <condicao>
entao <lista_comandos>
senao <lista_comandos>
= fim_ se

- onde <condicao> € uma expressao logica
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Estrutura de selecao composta

Algoritmo
Declare Notal, Nota?2, Media Numerico
Escreva ‘Entre com a primelra nota’
Leia Notal
Escreva ‘Entre com a segunda nota’
Leia NotaZz
Media := (Notal+Nota2) /2
Se Media >= 7/
entdo Escreva ‘Aprovado com nota’, Media
senao Escreva ‘Reprovado com nota’, Media
fim se
fim algoritmo



Estrutura de selecao composta

( Inicio )

I A
NI.N2

I

Meédia =
(N1+N2)/2

S
Média 4.<Aprovado”>
==
N 1
<prrovado)_’< Fim )
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Estrutura de selecao composta

Inicio
LeiaN1, N2
Meédia « (N1+=N2)/2
Meédia =7

Sim

Escreva

Escreva
“Aprovado™ '

“Reprovado™

Fim




I

Estrutura de selecao encadeada

A estrutura de selecao encadeada é também conhecida
como “ninhos de se”

« Ocorre quando tem-se uma incidéncia de uma estrutura
de selecao dentro de outra estrutura de selecao
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Estrutura de selecao encadeada

« Sintaxe:

= Se <condicao>

: entao <lista_comandos>

: senao Se <condicao>

o entao <lista comandos>
: senao <lista__comandos>
o fim se

O

fim se
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Exemplo

 Algoritmo que Ié 3 numeros e escreve o maior
Algoritmo
Declare A,B,C Numerico
Leia A,B,C
Se A>B E A>C
entdao Escreva ‘O maior é&’, A
sendao Se B>A E B>C
entdao Escreva ‘O maior é’, B
sendao Escreva ‘O maior é&’, C
fim se
fim se
fim algoritmo
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Estruturas de Condicao

- A estrutura de condicao equivale a um ninho de “Se”

« Sintaxe
= Faca_caso
- Caso <<Condicao 1>>
: <lista_ comandos>
o Caso <<Condicao n>>
. <lista_ comandos>
- Outros Casos
: <lista _comandos>

= Fim_de caso
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Estruturas de Condicao

Algoritmo
Declare A,B,C Numerico
Leia A,B,C
Faca Caso
Caso A>B E A>C
Escreva ‘O maior é&’, A
Caso B>A E B>C
Escreva ‘O maior é&’, B
Outros Casos
Escreva ‘O maior é&’, C
fim de caso
fim algoritmo
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Exercicios

- Lista de exercicios 3



